SzEGEDI TUDOMANYEGYETEM
SzEGEDI ELELMISZERIPARI FOISKOLAI KAR

ELELMISZERIPARI MUVELETEK ES KORNYEZETTECHNIKA TANSZEK

A CSOPORT

NeV: ..o,
Alkalmazott miiszaki hétan, Csoporti...ccoevviiininnnn.
Hiités Datum: 2005.10.25.

Adott egy ammoénia hiitékézeggel mikddd kétfokozatu, szaraz, egyfokozatu fojtasos
hiatékorfolyamat. A hitégép hitételjesitménye: ®y=400000 kJ/h. A rendelkezésre allo
adatok és az ammonia log p — h fazisvaltozasi diagramja segitségével hatarozza meg a

korfolyamat allapotjelzéit és termikus adatait!

1. Abrazolja a fazisvaltozasi diagramon a —-40 °C elparologtatasi és +30 °C
kondenzacios hémérséklettel rendelkezé hitékorfolyamatot! A kdzbensd nyomast
ugy hatarozza meg, hogy az als6- és fels6fokozati kompresszor
nyomasviszonya egyenlé legyen. Az alsofokozati komprimalas utan a
hitékozeget telitett géz allapotig hiitjuk vissza. A fels6fokozati kompresszié utan
go6zlehiitést alkalmazunk, melynek véghomérséklete 40 °C. Ezt kovetben

vezetjiik a hiitékdzeget a kondenzatorba. 5

2. Hatarozza meg a sarokpontokban a fajlagos entalpia, a nyomas és a fajlagos
térfogat értékeit!
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3. Hatarozza meg a fajlagos és volumetrikus hiitételjesitményt, a hiitési hatasfokot,
a gozlehiitében elvont hémennyiséget, a kondenzatorban elvont
hémennyiséget, valamint az als6 és fels6fokozati kompresszor altal végzett

technikai munkat!

7

Jo =

QJov =

Wka =
Wir =

qg =

4. Hatarozza meg a keringtetett hiitékozeg tomegaramat, valamint az als6fokozati

=)

kompresszor orankénti elméleti és geometriai Iokettérfogatat!

Aa 0,65

Vgeo a=



5. Mekkora az als6fokozati kompresszor elméleti, indikalt és effektiv

teljesitménysziikséglete?

n =085 =

nef‘f = 0,65

Ptha =

6. A meghatarozott adatok segitségével méretezzen kéthengeres dugattyus

kompresszort az als6 fokozatra, melynek Iokethossza és hengeratméréje

azonos!

1430 Yin

Na

7. Mekkora lesz a gép tengelyén fellépd forgatobnyomaték?
Ma =
8. Sorolja fel, hogy milyen valtozasokat eredményez, ha a koérfolyamatban a

folyékony hiitékézeget +20 °C-ra utéhiitjiik? Abrazolja a hitékorfolyamatot a

fazisvaltozasi diagramon! ﬂ ﬂ



9. A 8. feladat szerint megvaltoztatott korfolyamatban mekkora lesz az
elparologtatéoban felvett hédmennyiség, a fajlagos volumetrikus

hitételjesitmény, a hiitési hatasfok, valamint az utéhiitében elvont

hémennyiség?

Qov =

1 0. Az utéhiitéses hitékorfolyamattal dolgozé hiitégép alsé- és felséfokozati
kompresszorat lecseréljik. Az alabbi adatok az als6fokozati kompresszorra

vonatkoznak. Hatarozza meg a kompresszor elméleti és geometriai

I6kettérfogatat! ()]
da =100 mm
Sa =130 mm
Za =5
Na =1430 Ymin
La =065
Vecoa



1 1. Mekkora az éranként szallitott hiitkozegmennyiség, valamint a hitégép tuzemi
hiitteljesitménye? S

Dy =

Elméleti kérdések:
1 2. Az egyfokozatu, szaraz, utdhiitéses, fojtasos hitékorfolyamatot megvaldsitd

kompresszoros  hitéberendezés egyes szerkezeti elemeiben  milyen

=

allapotvaltozasokat szenved a hiitékozeg?

1 3. Mit nevezunk fojtasi veszteségnek fojtasos korfolyamat esetén? A valaszat

=

abrazolja log p — h fazisvaltozasi diagramon is!

1 4. Mikor alkalmazunk két- vagy tobbfokozatu hitdkorfolyamatot az Gzemi

gyakorlatban? Milyen kdvetkezményekkel jar az el6tét-kompresszoros alkalmazas

=

egyfokozatu korfolyamattal 6sszehasonlitva?
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Adott egy ammoénia hiitékézeggel mikddd kétfokozatu, szaraz, egyfokozatu fojtasos
hiatékorfolyamat. A hitégép hitételjesitménye: ®=300000 kJ/h. A rendelkezésre allo
adatok és az ammonia log p — h fazisvaltozasi diagramja segitségével hatarozza meg a

korfolyamat allapotjelzéit és termikus adatait!

1. Abrazolja a fazisvaltozasi diagramon a -45 °C elparologtatasi és +30 °C
kondenzacios hémérséklettel rendelkezé hitékorfolyamatot! A kdzbensd nyomast
ugy hatarozza meg, hogy az als6- és fels6fokozati kompresszor
nyomasviszonya egyenlé legyen. Az alsofokozati komprimalas utan a
hitékozeget telitett géz allapotig hiitjuk vissza. A fels6fokozati kompresszié utan
go6zlehiitést alkalmazunk, melynek véghomérséklete 35 °C. Ezt kovetben

vezetjiik a hiitékdzeget a kondenzatorba. 5

2. Hatarozza meg a sarokpontokban a fajlagos entalpia, a nyomas és a fajlagos
térfogat értékeit!

hf ] o[ ] v ] 14




3. Hatarozza meg a fajlagos és volumetrikus hiitételjesitményt, a hiitési hatasfokot,
a gozlehiitében elvont hémennyiséget, a kondenzatorban elvont
hémennyiséget, valamint az als6 és fels6fokozati kompresszor altal végzett

technikai munkat!

7

Jo =

QJov =

Wka =
Wir =

qg =

4. Hatarozza meg a keringtetett hiitékozeg tomegaramat, valamint az als6fokozati

=)

kompresszor orankénti elméleti és geometriai Iokettérfogatat!

Aa 0,7

Vgeo a=



5. Mekkora az als6fokozati kompresszor elméleti, indikalt és effektiv

teljesitménysziikséglete?

n =08 =)

nef‘f = 0,72

Ptha =

6. A meghatarozott adatok segitségével méretezzen kéthengeres dugattyus

kompresszort az als6 fokozatra, melynek Iokethossza és hengeratméréje

azonos!

1430 Yin

Na

7. Mekkora lesz a gép tengelyén fellépd forgatobnyomaték?
Ma =
8. Sorolja fel, hogy milyen valtozasokat eredményez, ha a koérfolyamatban a

folyékony hiitékézeget +20 °C-ra utéhiitjiik? Abrazolja a hitékorfolyamatot a

fazisvaltozasi diagramon! ﬂ ﬂ



9. A 8. feladat szerint megvaltoztatott korfolyamatban mekkora lesz az
elparologtatéoban felvett hédmennyiség, a fajlagos volumetrikus

hitételjesitmény, a hiitési hatasfok, valamint az utéhiitében elvont

hémennyiség?

Qov =

1 0. Az utéhiitéses hitékorfolyamattal dolgozé hiitégép alsé- és felséfokozati
kompresszorat lecseréljik. Az alabbi adatok az als6fokozati kompresszorra

vonatkoznak. Hatarozza meg a kompresszor elméleti és geometriai

I6kettérfogatat! ()]
da =125mm
Sa =155mm
Za =5
Na =1430 Ymin
Aa =075
Vecoa



1 1. Mekkora az éranként szallitott hiitkozegmennyiség, valamint a hitégép tuzemi
hiitteljesitménye? S

Elméleti kérdések:
12. Az egyfokozatu, szaraz, utéhiitéses, expanzidhengeres hiitékorfolyamatot

megvaldsitd kompresszoros hitéberendezés egyes szerkezeti elemeiben milyen

=

allapotvaltozasokat szenved a hiiték6zeg?

1 3. Mit nevezink fojtasi veszteségnek fojtasos korfolyamat esetén? A valaszat

=

abrazolja log p — h fazisvaltozasi diagramon is!

1 4. Mikor alkalmazunk befecskendezéses hitokorfolyamatot az Uzemi gyakorlatban?

Milyen kovetkezményekkel jar a befecskendezés alkalmazasa?



Javitokulcsok
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NEV:. .o,
Alkalmazott miiszaki hétan, Tankor:......coovviieeeinn..
Hiités Datum:........coeeviiiinne.

Adott egy ammoénia hiitékézeggel mikddd kétfokozatu, szaraz, egyfokozatu fojtasos
hatékorfolyamat. A hitégép hitételjesitménye: ®y=400000 kJ/h. A rendelkezésre allo
adatok és az ammonia log p — h fazisvaltozasi diagramja segitségével hatarozza meg a

korfolyamat allapotjelzéit és termikus adatait!

1. Abrazolja a fazisvaltozasi diagramon a —-40 °C elparologtatasi és +30 °C
kondenzacios hémérséklettel rendelkezé hitékorfolyamatot! A kdzbensd nyomast
ugy hatarozza meg, hogy az als6- és fels6fokozati kompresszor
nyomasviszonya egyenlé legyen. Az alsofokozati komprimalas utan a
hitékozeget telitett g6z allapotig hiitjik vissza. A fels6fokozati kompresszié utan
go6zlehiitést alkalmazunk, melynek véghomérséklete 40 °C. Ezt kovetben

vezetjiik a hiitékdzeget a kondenzatorba. 5

2. Hatarozza meg a sarokpontokban a fajlagos entalpia, a nyomas és a fajlagos

térfogat értékeit!
h [kJ/kg] p [bar] v [m*/kg] 7

1 1708 0,72 1,55
2 1887 2,9 0,53
3 1750 2,9 0,43
4 1950 11,75 0,145
5 1817 11,75 0,12
6 644 11,75 0

7 644 0,72 0,36




3. Hatarozza meg a fajlagos és volumetrikus hiitételjesitményt, a hiitési hatasfokot,
a gozlehiitében elvont hémennyiséget, a kondenzatorban elvont
hémennyiséget, valamint az als6 és fels6fokozati kompresszor altal végzett

technikai munkat!

go = h4-h7 =1708-644 = 1064 kJ/kg 7

Qov = qo/v4 = 1064/1,55 = 686,5 kJ/m®

€ = qof/l Wiatwys | = 1064/1 -179-200 | = 2,81

Wka = h4-hy =1708-1887 = -179 kJd/kg

wks = hs-hy = 1750-1950 = -200 kJ/kg

gy = hs-hy = -133 kJ/kg

ak = he-hs = -1173 kJ/kg

4. Hatarozza meg a keringtetett hiitékozeg tomegaramat, valamint az als6fokozati
kompresszor 6érankénti elméleti és geometriai Iokettérfogatat! @

La =0,65

G = dy/qo =400000/1064 = 375,94 kg/h = 0,1044 kg/s

.

Vina = G*v1 =0,1044*1,55=0,1619 m*/s

Vgeo a= Vina/A = 0,1619/0,65 = 0,249 m*/s



5. Mekkora az als6fokozati kompresszor elméleti, indikalt és effektiv

teljesitménysziikséglete?

n =085 =

Neit = 0,65

Piha = G*l wia | =0,1044*179 = 18,7 kW
Pia = Pwa/mi = 18,7/0,85 =22 kW

Peta = Ptha/merr = 18,7/0,65 = 28,76 kW

6. A meghatarozott adatok segitségével méretezzen kéthengeres dugattyus
kompresszort az als6 fokozatra, melynek Iokethossza és hengeratmérdje

azonos!

n a = 1430 1/min
Sa = (4Vgeoa/n/niz)" =188 mm

ds =s5;=188 mm

7. Mekkora lesz a gép tengelyén fellépd forgatébnyomaték?

Ma = Peal/(270) = 28,76*10%/(27*1430/60) = 192 Nm

8. Sorolja fel, hogy milyen valtozasokat eredményez, ha a korfolyamatban a
folyékony hiitékézeget +20 °C-ra alahiitjiik? Abrazolja a hitékorfolyamatot a
fazisvaltozasi diagramon! TI ﬂ

he = hy = 592 kJ/kg, qo n6, @y nb, € N6



9. A 8. feladat szerint megvaltoztatott korfolyamatban mivel egyenl6 az
elparologtatéoban felvett hémennyiség, a fajlagos volumetrikus

hitételjesitmény, a hiitési hatasfok, valamint az utéhiitében elvont

hémennyiség?
go = hy-hgy =1708-592 = 1116 kJ/kg
dov = Qolvs = 1116/1,55 = 720 kJ/m®
e =Qqofl Watwis I = 1116/1-179-200 | = 2,94
Qu = he-he = 592-644 = -52 kJ/kg
1 0. Az utéhiitéses hitékorfolyamattal dolgozé hiitégép alsé- és felséfokozati

kompresszorat lecseréljik. Az alabbi adatok az als6fokozati kompresszorra

vonatkoznak. Hatarozza meg a kompresszor elméleti és geometriai

I5kettérfogatat! ()]
da =100 mm
Sa =130 mm
Za =5
Na = 1430 "min
La =065

Vgeoa = d’m/d*s*n*z =0,1217 m%/s

Viha = Vgeoa*r =0,1217%0,65 = 0,079 m*/s



1 1. Mekkora az éranként szallitott hiitkozegmennyiség, valamint a hitégép tuzemi

hitételjesitménye?
G = Vialvi=0,079/1,55 = 0,051 kg/s

®y =G*qo=0,051"1116 = 56,94 kd/s = 204991 kJ/h

Elméleti kérdések:
1 2. Az egyfokozatu, szaraz, utohiitéses, fojtasos hitdkorfolyamatot megvaldsitod

kompresszoros  hltéberendezés egyes  szerkezeti elemeiben  milyen

allapotvaltozasokat szenved a hiiték6zeg?

1 3. Mit nevezink fojtasi veszteségnek fojtasos korfolyamat esetén? A valaszat

abrazolja log p — h fazisvaltozasi diagramon is!

14. Mikor alkalmazunk két- vagy tobbfokozatu hit6korfolyamatot az Uzemi
gyakorlatban? Milyen kdvetkezményekkel jar az el6tét-kompresszoros alkalmazas

egyfokozatu korfolyamattal 6sszehasonlitva?
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Adott egy ammoénia hiitékézeggel mikddd kétfokozatu, szaraz, egyfokozatu fojtasos
hatékorfolyamat. A hitégép hitételjesitménye: ®y=300000 kJ/h. A rendelkezésre allo
adatok és az ammonia log p — h fazisvaltozasi diagramja segitségével hatarozza meg a

korfolyamat allapotjelzéit és termikus adatait!

1. Abrazolja a fazisvaltozasi diagramon a -45 °C elparologtatasi és +30 °C
kondenzacios hémérséklettel rendelkezé hitékorfolyamatot! A kdzbensd nyomast
ugy hatarozza meg, hogy az als6- és fels6fokozati kompresszor
nyomasviszonya egyenlé legyen. Az alsofokozati komprimalas utan a
hitékozeget telitett g6z allapotig hiitjik vissza. A fels6fokozati kompresszié utan
go6zlehiitést alkalmazunk, melynek véghomérséklete 35 °C. Ezt kovetben

vezetjiik a hiitékdzeget a kondenzatorba. 5

2. Hatarozza meg a sarokpontokban a fajlagos entalpia, a nyomas és a fajlagos

térfogat értékeit!
h [kJ/kg] p [bar] v [m*/kg] 7
1 1700 0,55 2
2 1900 2,54 0,63
3 1745 2,54 0,48
4 1975 11,75 0,17
5 1800 11,75 0,115
6 644 11,75 0
7 644 0,55 0,42




3. Hatarozza meg a fajlagos és volumetrikus hiitételjesitményt, a hiitési hatasfokot,
a gozlehiitében elvont hémennyiséget, a kondenzatorban elvont
hémennyiséget, valamint az als6 és fels6fokozati kompresszor altal végzett

technikai munkat!
Jo = h4-h7 =1700-644 = 1056 kJ/kg 7
Qov = qo/v4 = 1060/2 = 528 kJ/m®
€ = qof/l wiatwys | = 1056/ 1-200-2301 = 2,456
Wka = h4-hy =1700-1900 = -200 kJ/kg
Wke = hs-hy = 1745-1975 = -230 kJ/kg
dg = hs-hs =1800-1975 = -175 kJ/kg
gk = hs-hs = 640-1800 = -1160 kJ/kg
4. Hatarozza meg a keringtetett hiitékozeg tomegaramat, valamint az als6fokozati
kompresszor 6érankénti elméleti és geometriai Iokettérfogatat! @
Aha =07
G = d/qp=300000/1056 = 284,09 kg/h = 0,0789 kg/s

Vina = G*vs=0,0789*2 = 0,1578 m’/s

Vgeoa= Vina/A = 0,1578/0,7 = 0,2255 m*/s



5. Mekkora az als6fokozati kompresszor elméleti, indikalt és effektiv

teljesitménysziikséglete?

n =08 =)

Neit =0,72

Piha = G*l wka | =0,0789%1 -200 | = 15,78 kW
Pia = Pta/mi = 15,78/0,8 = 19,73 kW

Petta = Ptha/Mesr = 15,78/0,72 = 21,92 kW

6. A meghatarozott adatok segitségével méretezzen kéthengeres dugattyus
kompresszort az als6 fokozatra, melynek Iokethossza és hengeratmérdje

azonos!

Na =1430 "min = 23,833 1/s
Sa = (4Vgeoaln/in/z)M"? = (4*0,2255/r/23,833/2)M(1/3) = 0,1819 m = 181,9 mm

das =s5;=181,9 mm

7. Mekkora lesz a gép tengelyén fellépd forgatonyomaték?

Ma =Pe/(2nn) = 21,92*10%(2n*1430/60)= 146,38 Nm

8. Sorolja fel, hogy milyen valtozasokat eredményez, ha a korfolyamatban a
folyékony hiitékdzeget +20 °C-ra utéhiitjilk? Abrazolja a hiitékorfolyamatot a
fazisvaltozasi diagramon! T] ﬂ

he=h7= 592 kJ/kg, qo nd, ®o N6, € n6



9. A 8. feladat szerint megvaltoztatott korfolyamatban mivel egyenl6 az
elparologtatéoban felvett hémennyiség, a fajlagos volumetrikus

hitételjesitmény, a hiitési hatasfok, valamint az utéhiitében elvont

hémennyiség?
Qo = hy-hy =1700-592 = 1108 kJ/kg
Qov = Qolvs = 1108/2 = 554 kJ/m®
e =q0/l watwis I =1108/1 -200-230 | = 2,578
Qu = he-he = 592-644 = -52 kJ/kg
1 0. Az utéhiitéses hitékorfolyamattal dolgozé hiitégép alsé- és felséfokozati

kompresszorat lecseréljik. Az alabbi adatok az als6fokozati kompresszorra

vonatkoznak. Hatarozza meg a kompresszor elméleti és geometriai

I6kettérfogatat! ()]
da =125mm
Sa =155mm
Za =5
Na = 1430 "min
La =075

Vgeoa = d°m/4*s*n*z = 0,125%71/4*0,155*1430/60*5 = 0,2267 m°/s

Viha = Vgeoa™ = 0,2267*0,75 = 0,17 m°/s



1 1. Mekkora az éranként szallitott hiitkozegmennyiség, valamint a hitégép tuzemi

hitételjesitménye?
G = Vialvi1=0,17/2=0,085 kg/s

@y =G*qo=0,085"1110 = 94,35 kJd/s = 339660 kJ/h

Elméleti kérdések:
12. Az egyfokozatu, szaraz, utéhiitéses, expanzidhengeres hiitékorfolyamatot

megvaldsitd kompresszoros hitéberendezés egyes szerkezeti elemeiben milyen

allapotvaltozasokat szenved a hiiték6zeg?

1 3. Mit nevezink fojtasi veszteségnek fojtasos korfolyamat esetén? A valaszat

abrazolja log p — h fazisvaltozasi diagramon is!

1 4. Mikor alkalmazunk befecskendezéses hitokorfolyamatot az Uzemi gyakorlatban?

Milyen kovetkezményekkel jar a befecskendezés alkalmazasa?



